Lekcja 60

Temat: Uktad regulacji napiecia.

1. Dzielnik napiecia to ukfad elektryczny dzielgcy napiecie doprowadzone do jego wejscia.
Tak wiec napiecie wyjsciowe jest czescig napiecia wejsciowego. Ukfad ten jest
praktycznym przyktadem drugiego prawa Kirchhoffa.

2. Uktad dzielnika sktada sie z dwoch rezystoréw potgczonych szeregowo:

Uwe

Uwy

Z powyzszego schematu wynika, ze:

Uwe=U1+U2
Uwy=U?2
Wychodzgc z prawa Ohma:
=Y
R
mozna zapisac:
7= Uwe
R1+R?2
=22 = ya=r«R2
R2
Poniewaz:
Uwy=U?2

Otrzymamy wzor na Uwy:
Uwy=U2=I%R2
Podstawiajgc za prad | wzor wynikajgcy z napiecia wejsciowego Uwe otrzymamy:

Uwe
R1+R2

*R2




Po uporzgdkowaniu otrzymamy ostateczny wzoér (do zapamietania):

3. W uktadzie dzielnika napiecia mozna zastosowac potencjometr, ktory umozliwia ptynng
regulacje napiecia wyjsciowego. Suwak w potencjometrze dzieli element na dwa rezystory.
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Zadanie domowe

Zadanie 1.
Oblicz, korzystajgc z dzielnika napiecia, warto$¢ napiecia wyjsciowego Uwy, jezeli:
+ Uwe=10V

* R1=22kQ
+ R2=5kQ
Zadanie 2.
Oblicz, korzystajgc z dzielnika napiecia, warto$¢ rezystora R2, jezeli:
* Uwe=15V
« Uwy=5V
+ R1=15kQ
Zadanie 3.

Dla dzielnika napie¢, ja na schemacie:

Rl TUI
1

Oblicz poszczegodlne napiecia wyjsciowe (U4, Uz, Us) wiedzgc, ze Uwe =10V, R1 = R = Rs
= R4 = 1 kQ. Podpowiedz: dla wyliczenia U3 nalezy uwzglednic, ze R2 ze wzoru to
szeregowe potgczenie rezystorow R, Rz i Rs. Analogicznie nalezy postepowac dla
pozostatych napiec.
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